

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Шахновича Рувима Михайловича «Инфляция и антиинфляционная политика в условиях радикальных реформ», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Актуальность избранной темы

Проблема инфляции и антиинфляционной политики остается одной из наиболее острых проблем современной российской экономики. При этом целый ряд стран с переходной экономикой достиг значительных успехов в проведении антиинфляционной политики. Еще в большей степени последнее можно отнести к развитым странам.

В связи с этим возникают вопросы, связанные с возможностью использования теоретических концепций и практических рецептов, разработанных для развитой рыночной экономики, а также вопросов применимости в других странах успешного опыта проведения антиинфляционной политики. Существует ли универсальная, наилучшая для всех стран с переходной экономикой модель антиинфляционной политики? Возможно и целесообразно ли полное подавление инфляции или должен стоять вопрос о некотором оптимальном уровне инфляции?

Насущная потребность получения ответов на эти и другие вопросы и обуславливает актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы и достоверны.

Автором использован весь спектр методов, представляющих собой необходимый инструментарий при проведении исследований современной экономики. Он включает как общенаучные методы: абстрактно-логический, анализ и синтез, дедукция и индукция, наблюдения, аналогии, типологизация. А так частные методы, такие как: макроэкономическое моделирование, статистический и экспертный анализ, эконометрический анализ.

Из всего многообразия конкретных инструментов эконометрического анализа автор отобрал, прежде всего, соответствующие в наибольшей степени специфике статистических данных и задачам исследования: модели панельных данных с фиксированными эффектами и модели с панельной корректировкой стандартных ошибок.

Использованный диссертантом статистический материал, источниками которого стали органы статистики и центральные банки 27 стран с переходной экономикой, а также международные экономические организации, такие как Международный валютный фонд, Мировой банк, Европейский банк реконструкции и развития, обеспечил проведение качественных эконометрических расчетов как для всей совокупности стран и всего временного интервала, так и для отдельных групп стран и отдельных периодов. Устойчивость полученных результатов также является важным аргументом в пользу обоснованности положений и выводов диссертации.

Исследования автора опираются на современные теоретические работы в ряде сфер современной экономической теории, включающих макроэкономику, институциональную экономику, политическую экономию. Многочисленные теоретические и эмпирические работы, посвященные проблемам инфляции и антиинфляционной политики, использованные при проведении исследований и подготовке диссертационной работы, и основополагающие положения которых не противоречат выводам диссертации, дают право высоко оценить обоснованность выводов и предложений автора.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации также может быть подтверждена апробацией основных

положений и результатов диссертационного исследования на международных и всероссийских научных конференциях, семинарах и их публикацией в 71 научной работе, в том числе двух монографиях и 17 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе

В диссертации сформулированы и научно обоснованы следующие положения, характеризующиеся научной новизной.

При анализе развития переходной экономики диссертантом был предложен метод, заключающийся в последовательной оценке сначала уровня макроэкономической и институциональной готовности к реформам, а затем результативности проведенных реформ на основе сравнительной статистики. В рамках данного метода был предложен, обоснован и введен в научный оборот ряд понятий: «готовность» к успешной трансформации, «усталость» населения от экономических проблем, «модифицированный» индекс нищеты, отличающийся от традиционного установлением различных весовых коэффициентов для инфляции и безработицы в зависимости от ее уровня; также были предложены и обоснованы интегральные показатели готовности к реформам и результативности реформ. Была показана зависимость развития экономических реформ и их результатов не только от таких макроэкономических факторов как уровни экономического развития и финансовой сбалансированности, но и от «усталости» населения от старой экономической модели и его желания скорее ощутить результаты преобразований.

При анализе инфляционных процессов Р.М. Шахнович выявил микроэкономические основания инфляции, как макроэкономической категории, что позволило раскрыть содержание инфляции как макроэкономического и институционального феномена. Содержание инфляции было раскрыто в развитии взглядов на нее, что выявило влияние на инфляционные процессы не только

экономического развития, в целом, но и особенностей экономик отдельных групп стран и регионов на различных этапах экономического развития.

Исследуя влияние на инфляцию различных факторов, автор обосновал влияние таких факторов, как внутриотраслевая и межотраслевая неравномерность научно-технического прогресса, длительность производственного цикла, природные факторы и факторы, связанные с демографическими процессами; это дало возможность выявить воспроизводственные основы инфляционных механизмов.

При анализе влияния различных групп факторов на инфляцию в условиях переходной экономики Р.М. Шахнович предложил классифицировать макроэкономические и институциональные факторы инфляции в условиях переходной экономики в зависимости от степени их влияния на инфляцию (от изменения предложения денег до уровня экономической и политической свободы), что дало возможность показать зависимость инфляции от изменений в экономической политике.

При рассмотрении диссертантом модели нового неоклассического синтеза и вытекающей из нее новой модели *IS-LM* определены их специфические черты для переходной экономики, связанные с особенностями поведения домашних хозяйств и фирм в условиях переходной экономики, тем самым была обоснована возможность использования данных моделей в качестве методологической основы для анализа макроэкономических процессов, в том числе инфляции, протекающих в переходной экономике.

При анализе макроэкономической модели таргетирования инфляции автор предложил учитывать такие особенности переходной экономики, как существование положительных инфляционных шоков, значительного инфляционного потенциала, высокой общей неустойчивости экономики, и на этой основе обосновал возможность адаптации данной модели к условиям переходной экономики и ее использования для оценки восстановления макроэкономического равновесия после инфляционных шоков.

При рассмотрении издержек и выгод инфляции Р.М. Шахнович предложил обоснование более высоких издержек инфляции в условиях переходной экономики по сравнению с развитой рыночной экономикой, им был раскрыт механизм негативного влияния инфляции на доходы фирм и домашних хозяйств через завышение уровня налогообложения.

При анализе оптимального уровня инфляции диссертант рассматривает его не только как показатель, характеризующий максимальную разность между выгодами и издержками от инфляции в некоторый период времени, но и как показатель, который может служить ориентиром при выработке экономической политики. Им также выявлены факторы, влияющие на величину оптимального уровня инфляции, обоснован вывод, что при существовании инфляционных шоков оптимальным уровнем инфляции являются низкий и положительный уровни инфляции, объяснено отклонение оптимального уровня инфляции в переходной экономике от его величины в развитой рыночной экономике.

При исследовании проблем денежной политики автор ввел понятие «результативность денежной политики», которое он определил как меру соответствия проводимой денежной политики достижению ее главной цели – поддержанию стабильного уровня цен. Автором были предложены показатели ее результативности, которые дали возможность, во-первых, оценивать результативность денежной политики, а, во-вторых, проводить соответствующие межстрановые и межвременные сопоставления. Этот сравнительный анализ сопоставления позволил сделать вывод, что, с точки зрения противодействия инфляции, наиболее результативным является режим таргетирования инфляции. Автором также выявлено наличие ряда факторов, которые оказывают влияние на выбор страной с переходной экономикой того или иного режима денежной политики, что позволило установить определенные закономерности: страны с более крупными по размерам экономиками тяготеют к режиму таргетирования инфляции, а страны с малыми экономиками – к режиму таргетирования валютного курса. Данный вывод представляет интерес с точки зрения прогнозирования развития изменений в экономической политике, проводимой странами с переходной эко-

номикой.

При рассмотрении возможностей изменений антиинфляционной политики в условиях финансового кризиса и после его завершения Р.М. Шахнович предложил авторский подход к объяснению причин финансового кризиса, в основе которого лежит идея разделения денежной политики и политики поддержания финансовой стабильности (макропруденциальная политика), которые должны осуществляться раздельно, у каждой из которых свой самостоятельный набор инструментов. Это дало возможность прийти к выводу, что в условиях финансового кризиса и по его прошествии нет особой необходимости кардинально изменять проводимую антиинфляционную денежную политику.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе

Требует большей аргументации устоявшийся тезис о том, что ориентированность страны на экономические реформы и готовность гражданского общества к переменам способны оказывать большее влияние на антиинфляционную политику, чем низкая эффективность производства и высокая степень монополизации в условиях переходной экономики. Не нашли также своего отражения меры государственного воздействия на урегулирование последствий роста инфляции в странах с переходными экономиками в условиях мирового финансово-экономического кризиса 2008-2009 гг.

В тексте работы имеют место погрешности редакционного и стилистического свойства.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа, выполненная Р.М. Шахновичем, является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительст-

ва Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года для научных исследований на соискание ученой степени доктора экономических наук. В ней решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение, а соискатель заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Официальный оппонент:

Мусаев Расул Абдуллаевич, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры макроэкономического регулирования и планирования ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», адрес: 119991, г. Москва, Ленинские горы д.1, МГУ, 3-й корпус гуманитарных факультетов, рабочий телефон: (495) 9392808, эл. почта: rasmous@mail.ru

30.05.2014г.

